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ACTA No. 090 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:07 horas, del dieciocho (18) de julio de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA \MLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WLLIAM 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y Aprobación del acta No. 089 deI 17 de julio deI 2021 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
Se registra la presencia del Concejal Ángel Darío Jiménez en la sesión plenaria. 
El presidente dice: lamentar el vil asesinato de un joven yumbeño comunicador social, 
Rony Steven, víctima de la delincuencia en el día de ayer en el municipio de Yumbo, en 
días pasados teníamos la presencia del Secretario de Paz y Convivencia, rindiendo el 
informe a la plenaria sobre temas de seguridad pero desafortunadamente sigue la 
delincuencia haciendo de las suyas en nuestro municipio y vemos con preocupación como 
cada fin de semana asesinan a los jóvenes en nuestro municipio, rechazar esos actos de 
violencia y exigir a las autoridades actuaciones contundentes que de verdad den resultados 
para esclarecer los homicidios que se han presentado en el municipio. 
Sigue también el covid cobrando víctimas, el presidente de la acción comunal de Paso de 
la Torre Jair, también lamentablemente perdió la vida, hacer el llamado a la comunidad 
para que sigan conservando los protocolas de bioseguridad. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: lamentable señor presidente para que tenga 
conocimiento y la corporación, no es un joven, son dos jóvenes que en la madrugada de 
este domingo cerca al barrio Pizarro por robarles una moto asesinaron a estos dos 
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jóvenes, uno de ellos Ángel Zuleta hijo de un ex empleado del IMCY, este joven participó 
hace unos años en Factor X y llegó hasta semifinales, una promesa del canto, y el otro 
joven Rony también comunicador social, los que tuvimos la oportunidad de estar en el 
periodo pasado en el Concejo varias veces hizo intervención en el Concejo muy proactivas 
pidiendo colaboración para el tema estudiantil y ahí se hizo la tarea por parte de los 
Concejales, hace días tuvimos al Secretario Paz y Convivencia en un informe seguridad 
pero hoy nos despertamos con esta noticia que enluta al municipio de Yumbo, y nos hace 
una reflexión frente al tema de las prioridades que debemos de tener en lo público, en lo 
administrativo, y también donde debemos de tener claro que los valores y principios que 
debemos de fundamentar nuestros yumbeños deben de ser fundamentales para la 
crianzas y la proactividad del ser humano. 
Señor presidente creo que por medio de la corporación podemos solicitarle, yo sé que a 
diario uno ve noticias de este tipo en todos los municipios del país, no sé si podemos pedir 
por medio de Paz y Convivencia si hay medios de recompensa, a la fiscalía para esclarecer 
todo este asesinato tan v a dos jóvenes, acabo de hablar con el papá de uno de ellos que 
hace parte de mi equipo Angel Zuleta, una moto que no vale más de $2,000,000 y asesinar 
a dos jóvenes promesas en esas condiciones la verdad es muy lamentable señor 
Presidente, por parte de esta corporación pedirle que rechacemos este tipo de actos y que 
Dios le llene de mucha fortaleza a la familia de Rony y de Angel y decirle a lo yumbeños 
que lo más importante es que tengamos a Dios en el corazón, que nos llene de paz y que 
podamos seguir avanzando. 
Igualmente, en el tema del covid seguir cuidándonos, veo gente del municipio de Yumbo en 
discotecas, gente en lugares como si nada y me pregunto será que esto es un juego, será 
que la gente no ve que esto cada vez está peor y ve la vida como muy fácil, entonces sí 
señor presidente lamentar eso y darle mucha fortaleza la familia en este momento tan duro. 

4.- Lectura y aprobación del acta No. 089 del 17 de julio del 2021. Leída y puesta en 
consideración es aprobada. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa, 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: lamentar que se pierdan vidas en nuestro 
municipio por la intolerancia, la violencia, por unos pocos bandidos que han creído que 
este municipio es de ellos, eso no tiene ninguna presentación, por eso invito a toda la 
comunidad que denuncie, que le pase la información a las autoridades CTI y Fiscalía, 
DIJIN para que nos sigamos viendo hechos lamentables como los que han comentado los 
Concejales, es bueno que todos mancomunadamente, la sociedad civil le demos el apoyo 
a las autoridades para que lleguen, identifiquen, capturen y pongan a buen recaudo para 
que sean condenados por los jueces estos bandidos, en bueno que todos lancemos un 
SOS para rechazar esta violencia que afecta al municipio el departamento y la nación, no 
podemos caer en manos de una minoría que tienen las armas y no les importa matar al 
que sea con tal de conseguir su propósito. 
Decirle a la gente que están vacunando en el parque, hay buena asistencia de ciudadanos 
yumbeños acatando el llamado para vacunarse, el hecho de que hayan bajado los 
contagios no significa que por eso han bajado las muertes, las muertes no han bajado, 
seguimos en un promedio de 500 personas fallecidas por COVID diariamente a nivel 
nacional, tenemos que seguir conservando las medidas de bioseguridad, es bueno invitar a 
toda la comunidad Yumbeña para que la gente se vacune. 
igualmente hemos tenido situaciones en el país y en el municipio por la pandemia y luego 
por el paro, las barricadas, lo bloqueos ilegales y eso lleva a que se afectará la producción, 
tanto agrícola como industrial, vimos como en nuestro municipio llegó a costar una libra de 
cebolla $6000, una de papá $4000, uno lo justificaba porque no había cómo llegar a los 
alimentos porque estos señores de los bloqueos nos tenían encarcelados con el cuento de 
la protesta social, esa no es protesta, esto es vandalismo, es vulnerar los derechos, pasó 
los bloqueos y los desmanes y llegó la movilidad normal y aquí hay precios en nuestro 
municipio que no tienen justificación me decía la persona que me llamo la atención sobre 
esto, me dijo me fui para Santa Elena y lo que me costaba casi 700,000 aquí en Yumbo me 
costó 498,000 en la galería Santa Elena, tenemos que pedirle al Secretario de Paz y 
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Convivencia que es donde funciona la dependencia de pesas y medidas que la despolven 
la pongan a funcionar y empiecen a controlar los precios, no solamente los precios en los 
productos de la canasta familiar sino en todo, inclusive en materiales para construcción, en 
muchas cosas que la población necesita pero aquí cobran a su libre albedrío, entonces 
tiene que haber un control sobre los precios de todos los productos de la canasta familiar y 
de materiales de construcción, inclusive ahora días recuerdan que compre un 
medicamento en una droguería y luego lo compré en otra y resulta que en la otra costaba 
más de $20,000, yo denuncie eso aquí en el Concejo, por esa razón que a través de la 
mesa directiva al señor de Paz y Convivencia que ponga a funcionar la oficina o la 
dependencia que funciona dentro de la Secretaría de gobierno para que salgan a controlar 
los predios y no abusen de la comunidad 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: hace poco tiempo presentaba 
un informe la Secretaría de Salud Departamental donde cerca del 70% de las personas 
que están en unidad de cuidados intensivos hubiesen podido evitarlo si se hubiesen 
vacunado, en Cali la Secretaría de Salud hablaba del 51%, hay mucha gente que tiene 
prevenciones con la vacunación, obviamente la vacunación tener unas restricciones hay 
una serie de recomendaciones que la gente tiene que seguir, pero pese a esas 
recomendaciones la vacunación ha demostrado en gran porcentaje tener una buena 
efectividad para lograr menos complicaciones de la enfermedad, pero la gente está en 
discusión si se coloca la Sinovac, la Janssen, que cual es mejor, la recomendación 
respetuosa y sencilla que quiero hacerle a la comunidad es que no importa cuál sea la 
vacuna se la coloquen, la que haya disponibilidad 
Yo estoy convencido de que hay la posibilidad de evitar las complicaciones de las personas 
que se enferman con determinados medicamentos empezando los síntomas, no siete días 
después porque ya hubo la replicación viral, ya no hay nada que hacer. 
Anoche veía el parque Bolívar increíblemente lleno, la gente sin prevención, con una 
tranquilidad como si esto fuera como antes, insistir en esta tarea de seguir promoviendo 
nosotros desde todos los espacios, a diario, el perifoneo y todo lo que se puede hacer y la 
emisora, aprovechar las herramientas y todo lo que el Estado está haciendo para la 
vacunación para que la gente lo haga. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: estamos a principios de la época de verano, 
entonces también para que se le haga una petición a través de la mesa directiva a Gestión 
del riesgo y Paz y Convivencia, los Bomberos, a todos los que tienen que ver con los 
incendios forestales, a la CVC, para evitar al máximo que no vayan a prender fuego a la 
vegetación que después de un largo invierno hoy nuestras montañas están verdes y que 
ojalá que no vaya a ver personas inescrupulosas que por maldad aprovechen los calores 
de verano y las altas temperaturas para meterle candela a nuestra zona montañosa, por 
esa razón también señor presidente para que a través de la mesa directiva se le pida a los 
que tienen que ver con esta situación que no permitan, hay bastante personal y creo que 
pueden colocar digamos unos funcionarios de centinelas que donde vean el primer conato 
de incendio, ahí mismo den la alertas para avisarle a los bomberos, 
El presidente dice: secretaria tome atenta nota de las peticiones hechas por el Concejal 
Carlos Villa. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:44 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 19 de julio del 2021, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 
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